2025年9月3日 星期三

一版编辑/史翔凤 郝成圆

校对/孟佳琪 一版制图/郝成圆 本版编辑 / 史翔凤 郝成圆 校对/胡启龙 张婧

报眉/赵向文 制图/郝成圆

策划/路丽华 统筹/史俊杰

1945年9月2日,在中国等9个受降国代表注视 下,日本代表在投降书上签字。9月3日,被确定为中国 人民抗日战争胜利纪念日,也是世界反法西斯战争胜利 纪念日。2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆 重举行。"铭记历史不是为了延续仇恨,而是为了更好地 开创未来。"回望烽火太行,站在晋中这片红色土地上, 我们走访,我们见证,共同铭记历史,正是要弘扬伟大爱 国主义精神、伟大抗战精神,从中汲取开创未来的智慧 和力量。

八十年风华砺初心,千万里山河铸荣光

观看阅兵 升腾强国力量

连日来,纪念中国人民抗日战争暨世界 接这一历史性时刻。在晋中市图书馆电影 反法西斯战争胜利80周年大会于9月3日在 厅、报告厅,工作人员提前调试好设备,确保 京举行的消息振奋人心,在全市人民心中激 起澎湃豪情,浓浓的爱国情怀在晋中大地持

场国家盛事表现出空前关注,人们热切期待 通过纪念大会感受国家的发展成就,激发民 族自豪感和奋进动力。退休教师杨泰生充满 期待地说:"我每天都会收看纪念大会准备工 作的相关报道,特别是首都天安门阅兵,将展 用血肉之躯保卫国家的壮举,我更加期待通 告慰。" 过阅兵活动看到今日国防力量的强大。"

两个步骤进行,45个方(梯)队将以威武雄壮 的阵容接受祖国和人民的检阅。这场阅兵不 仅是国防力量的展示,更将成为凝聚民族精 神、激励奋进前行的重要时刻。

在全市各个角落,大家正以不同方式迎 设贡献力量。"

画面清晰流畅。

"市图书馆组织学生及市民于9月3日集 体观看纪念大会直播。"该馆工作人员介绍, 随着纪念大会的到来,全市上下都对这 "大家积极参与,都希望共同见证这一激动人 心的时刻。"

市民王女士说:"此次纪念大会特别是 阅兵活动展现的不仅是国威军威,更是全 体中国人民对和平发展的追求和对民族复 兴的坚定信念。我们的国家越来越繁荣, 示我军现代化建设的崭新成就。想到先辈们 军队越来越强大,这是对抗战先烈最好的

对于年轻人来说,这场阅兵更是一次深 纪念大会上,阅兵按照阅兵式、分列式 刻的爱国主义教育。军事爱好者小刘早已安 排好时间:"晋中华谊兄弟影院9月3日提供 场地直播纪念大会盛况,我第一时间就报了 名。作为年轻人,我们要弘扬抗战精神,在自 己的岗位上努力奋斗,为祖国繁荣和家乡建 (闫淑娟)

▶ 抚今追昔 抗战老兵初心依旧

的裴錞老人坐在自家的藤椅上,阳光透过窗 户,在他布满皱纹的脸上投下斑驳的光影。 当问起那段战火纷飞的岁月,老人的双眼骤 乡亲们的兵。"这是裴錞常挂在嘴边的 然明亮,右手不自觉地抚向右侧大腿——那 里藏着一颗跨越70余年记忆的子弹。

"保家卫国,义不容辞",回首那段全民 皆兵、全民参战的岁月,裴錞道出了自己 地,晚上在煤油灯下算账登记,腿上的伤时 "弃农从军"的初心。

1945年,18岁的裴錞应征人伍,编入八 路军二十二旅新七团,随部队辗转各地,他 好日子,我这点疼算啥?"后来,裴錞先后担 也迅速从农家少年成长为一名坚韧的战 士。"那时候没人喊苦,大家都说,'宁可前进 年里,他把在战场上的拼劲儿全用在了家乡 一步死,决不后退半步生'。"裴錞回忆道。

磨出了破洞,但大家始终挺 直脊梁奋勇

9月1日,在灵石县南关镇金旺村,98岁 向前,以实际行动展示"天下兴亡、匹夫有 责"的爱国情怀。

"在部队,我是战十:同村里,我还是 话。1948年,他因伤复员回到金旺村,继续 投身服务家乡和支持地方建设中。他拖着 伤腿接任农会主席,白天带着村民开垦荒 常隐隐作痛,他却从不说苦。有人劝他歇 着,他总说:"战场上那么多战友没机会过上 任村党支部书记、村委会主任。在任的十几 建设上。金旺村的土路变成了石子路,荒坡 那时,战士们的军装被硝烟熏黑, 变成了良田,村民们的粮仓渐渐满了,脸上 的笑容也更多了。

从保家卫国到建设家乡,从烽火岁月到 和平年代,裴錞用一生诠释了"军装穿在心 里,只要初心不忘,就永远不曾脱下"的担当。

(张凯鹏)

触摸历史 缅怀抗战英烈

"作为省级爱国主义教育基地, 这里是读懂太行抗战史的窗口。"在 位于和顺县横岭镇石拐村的八路军 石拐会议纪念馆,讲解员张越将那段 烽火连天的抗战岁月娓娓道来。

"卢沟桥事变后,日军向华北大举 增兵,华北危急。1937年11月8日太 原失守,战局日趋严峻。在此紧要关 头,八路军总部于11月11日在石拐镇 召开会议,共商御敌大计……"跟随张 越的脚步,记者走进八路军石拐会议 纪念馆。馆内陈列的一幅幅历史照 片、一幕幕英雄影像、一件件珍贵文 物,无不在诉说着那段烽火岁月,将参 观者带人那艰苦卓绝却信念如铁的往 昔。张越表示:"近期前来参观的个人 和团体络绎不绝。作为讲解员,我要 讲好红色故事,让历史真正'活'在人 们心里。"

与此同时,位于左权县麻田镇的 麻田八路军总部纪念馆参观者众多, 热度不减。展柜中陈列的枪支弹药、 衣物鞋帽、书信日记等实物,无声诉说 着革命先辈们不屈不挠的抗战传奇; 墙壁上悬挂的照片与图表,生动再现 了八路军在太行山区英勇抗敌的壮阔 画卷。

"讲解不仅是复述历史,更是精神 的传递。""90后"讲解员王霞飞是一位 在红色故事熏陶下长大的麻田姑娘, 她致力于用声音传递红色力量。她 说:"我将继续扎根麻田八路军总部纪 念馆,用深情的语言、流畅的表达,追 忆每一位英雄、诉说每一段历史,还原 文物背后的每一个故事,让太行精神 世代相传。"

市民冯小鸣参观后激动地说:"每 次走进麻田八路军总部纪念馆,看着 那些陈旧却充满力量的展品,都仿佛看 到了先辈们那股不屈的抗战精神,它如 一把火,瞬间点燃我的内心。战争虽已 远去,但伟大抗战精神却如璀璨星辰, 永远照亮我们前行的道路。"(李娟)

文物记忆 无可辩驳的铁证

来之不易。这些出自日军随军记者之手的真实 照片,是日军侵华最真实的记录,是日本侵华罪 行无可辩驳的铁证! "9月1日,在左权县辽县 抗日战争纪念馆,86岁的王艾甫老人正手持抗 战时期的历史文献,向参观者讲述日军侵华的

收藏爱好者王艾甫从1964年开始收集日 本侵华战争时期日军出版的画刊《支那事变画 报》、日军军用地图、《山西物产资源调查表》和 《东京大审判》等500余册,用铁的事实再次证 版的画报及临时增刊停刊。 明了日本侵略中国的历史。

王艾甫是山西省人民检察院退休干部、左 权县西关村人。他18岁入伍,曾两次出国参 战,喜爱收藏与战争有关的物品。在他的藏品 中,最引人注目的是他收集整理的136辑日军 在侵华战争期间由日本军队编撰的《支那事变 未来。"

"文物会说话,它们提醒我们:和平年代的 画报》,该画报用大量图片和文字记录了日军 侵华的整个过程。

> 1937年卢沟桥事变爆发后,日本朝日新闻 社开始发行《北支事变画报》,重点报道对华作 战情况,宣传日军战绩。该画报没有固定周期, 基本上为半月一刊。1941年12月,太平洋战争 爆发后,第一〇二辑《北支事变画报》改名为《远 东事变画报》,广泛报道日军在东南亚和太平洋 地区的作战情况,中国战场的报道变少。1944 年,日本在各大战场节节败退,为宣传战绩而出

> 王艾甫说,"1937年至1945年,日军侵华期 间《支那画报》共有200期左右。从画报的内容 和说明来看,全部由日本特派记者采访完成,主 要记录了日军在华期间大量的战例和'成果'。 我收藏的目的是希望大家能够铭记历史,开创 (武玲芳)

赓续传承 抗战精神永不忘

从百团大战的枪林弹雨到敌后斗争的隐 蔽战线,无数晋中儿女,以血肉之躯筑起抵御 外侮的长城,他们的抗争与奉献,早已超越地 域,成为伟大抗战精神的生动缩影。

"在抗战血与火的岁月里,晋中人民以顽强 不屈的姿态书写了壮丽史诗。"正如和顺县史志 研究室主任杨善文所说,这份深沉的爱国情怀, 是中华民族历经磨难而不衰的精神密码。百团 大战中,在晋中这片土地上:男人们扛枪冲锋, 在枪林弹雨中撕开敌人防线;广大妇女则以女 性特有的坚韧,成为支前线上的重要力量—— 有的站岗放哨、送情报,有的在前线抬担架,还 有的在后方护理伤病员、做军鞋。

敌,急中生智将情报藏在发髻中,确保军情万无 的力量源泉。

一失……杨善文说,和(顺)西县的支前故事,只 是晋中乃至全国抗战的缩影,这背后更有无数男 性群众扛枪作战、运输弹药,有老人孩子省下口 粮支援前线,家家户户都成了抗战的坚强后盾, 他们身份各异,但却用同样的勇敢与奉献,诠释 了"天下兴亡,匹夫有责"的担当,让伟大抗战精 神在晋中大地深深扎根。

如今,硝烟虽已散尽,但历史的回响从未停 歇。从晋中到全国,那些在烽火中淬炼出的坚 韧、担当与爱国情怀,早已融入民族血脉。青年 一代身处和平年代,更应铭记这份跨越地域的 共同记忆,将抗战精神内化于心、外化于行,在 挑战中传承,在奋斗中续写。这便是历史给予 在和顺县,上白岩村的赵美岭送情报时遇 我们的精神财富,更是民族复兴路上永不褪色 (王爱媛)

记者手记:

铭记历史 在奋斗中接写荣光

历史是国家和人类的传记,更是最 好的教科书。1945年9月2日,在中国等 9个受降国代表注视下,日本代表在投 降书上签字。为了这一刻,中国人民以 伤亡超过3500万人的巨大民族牺牲,支 撑起了世界反法西斯战争的东方主战 场,为世界反法西斯战争胜利作出了重 大贡献,捍卫了人类正义与和平的伟大 事业,成为世界反法西斯战争的重要组 成部分。

英雄的牺牲不能忘,曾经的苦难不 敢忘。1937年7月,日军发动全面侵华 战争,抗日战争全面爆发。晋中地处晋 察冀、晋绥、晋冀豫三大抗日根据地结 合部,得地利之优势,成为中国共产党 领导华北敌后抗战的指挥中枢、重要的 战略支点,也成为八路军三大主力师分 兵部署创建敌后抗日根据地的首发地, 第一二九师还在此实施了第一次战略 展开。石拐会议后,短短几个月,晋中 就有近2万人参军。八路军总部、中共 中央北方局、第一二九师等150多个党 政军学商机关在晋中驻扎5年之久,指 挥八路军华北抗战,组织了白晋战役、 百团大战、多次反"围攻"和反"扫荡"作 战等战斗,八路军牺牲的最高级别将 领、八路军副参谋长左权将军在辽县十 字岭殉难……一寸山河一寸血,一杯热 土一抔魂,是那些在战火中前赴后继的 中华儿女,用鲜血和生命铸起了民族脊 梁,实现了中华民族从近代以来陷入深 重危机走向伟大复兴的历史转折,开启 了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史 新征程。

"铭记历史不是为了延续仇恨,而是 为了更好地开创未来。"历史长河奔涌不 息,抗战精神永放光芒。在中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年这个历史节点,我们缅怀先烈,不仅要 告诉他们,你们的鲜血没有白流,更要告 慰他们,你们的精神永存,"任何艰难险 阻都挡不住中国人民追求美好生活的前 进步伐,都挡不住我们推进强国建设、民 族复兴的历史进程。""中国人民愿携手 世界各国人民,维护世界和平,促进共同 发展,推动构建人类命运共同体,开创人 类更加美好的未来!"